



《网络犯罪防治法(征求意见稿)》向社会公开征求意见

将有效遏制网络犯罪“物料供应”黑灰产

新华社北京1月31日电 为有效遏制网络犯罪源头、整治网络犯罪生态、提升人民群众网络安全感和满意度,经充分调研论证,公安部起草了《网络犯罪防治法(征求意见稿)》,于31日向社会公开征求意见。意见反馈截止时间为2026年3月2日。

航空器已成我国消防救援重要装备

新华社北京1月31日电(记者 王秋韵)全国消防队伍已经配置交叉双旋翼涵道式无人机1.7万架,有人驾驶和无人驾驶航空器已成为我国消防救援领域的重要装备。这是记者在1月31日举行的中国灾害防御协会航空应急救援分会2025年会上获悉的。

当日,中国灾害防御协会航空应急救援分会2025年会在北京举行。应急管理部灭火救援专家组成员吴志强在会上说,目前,航空器在我国应急救援领域的应用程度越来越高。以消防救援为例,交叉双旋翼涵道式无人机填补了大型重载无人机的缺口,航空救援装备已成为我国消防救援领域的重要装备。

分会发起人,中国应急管理学会常务理事闫鹏告诉记者,航空应急救援深度涉及高端装备、前沿技术和数字化平台,是发展新质生产力的重要实践场。航空应急救援分会将加快推进以大载重直升机、长航时无人机、特种任务飞机为代表的装备现代化升级,加快建设“智慧航空救援”系统,深化人工智能、大数据、卫星通信等前沿技术应用。

中国灾害防御协会是全国唯一的综合性防灾减灾救灾领域国家一级社团组织。航空应急救援分会成立于2025年,目前有82家企业事业单位会员。

根据征求意见稿,实名制等要求得到进一步明确,规定任何个人、组织不得实施干扰、破坏实名制的行为,将有效遏制网络犯罪“物料供应”黑灰产。立足网络犯罪黑灰产现状,征求意见稿对其中起到基础作用的网络支付、引流推广等黑灰产业链条予以法律规制,为打击治理网络犯罪生态

提供进一步法律支撑。

此外,按照网络服务提供者的业务规模、技术能力等设置相应的网络犯罪防治义务,征求意见稿还督促其建立健全全防范、发现网络犯罪的制度、措施,充分发挥网络服务提供者预防网络犯罪“第一道防线”的作用。

将从全新的波段和视角对太阳开展立体观测

我国计划向日地引力平衡L5点发射“羲和二号”

新华社南京1月31日电(记者 陈席元)记者31日从日地L5太阳探测工程“羲和二号”项目启动会暨科学研讨会上了解到,我国计划2028年至2029年间,择机向日地L5点发射“羲和二号”。

羲和是《山海经》中的太阳之母,是《楚辞》中驾车控制太阳东升西落的神,也是中国古代观测天象与制定历法的官职。2021年10月,我国成功发射首颗太阳探测科学技术试验卫星“羲和号”,正式步入空间探日时代。

近5年后,“羲和二号”正式启动。南京大学天文与空间科学学院方成院士告诉记者,“羲和号”已超期服役,目前运行状态良好。“羲和二号”发射后,将从全新的波段和视角对太阳开展立体观测。

“羲和号”环绕地球运行,“羲和二号”则不是。“羲和号”科学与应用系统总设计师、南京大学天文与空间科学学院教授李川介绍,太阳和地球有5处引力平衡点,L1、L2、L3在日地连线上,L4、L5则在地球环绕太阳运行

的轨道上,各自与太阳、地球构成边长约1.5亿公里的等边三角形,如果将地球公转方向视作“前方”,L5在地球的“身后”。

截至目前,人类发射的太阳探测器已有70多颗,绝大多数分布在日地连线上,少数环绕太阳运行,还没有探测器在日地L5点驻留。因此,“羲和二号”将给人类研究太阳提供一个全新的“旁观者”视角。”李川说,身处引力平衡点,“羲和二号”无需消耗过多能量就能维持轨道稳定,设计寿命长达7年。

据了解,“羲和二号”能够对太阳磁场和太阳活动实现精细测量,建立完整的太阳爆发三维物理模型,并增强我国空间天气预警预报能力。

中国科学院国家天文台汪景琇院士表示,相比地球视角,“羲和二号”在日地L5点能够提前四到五天观测太阳活动区和活动现象,特别是太阳耀斑、日冕物质抛射等灾害性空间天气,为地球应急响应争取更多准备时间。

一核牵引 瓣瓣同心绘新图

我市基本实现市域30分钟到高铁站、15分钟上高速,京津冀0.5小时、京津冀主要城市1—1.5小时、全国主要城市3小时通达,有力支撑京津冀协同发展走深走实。

一段旅程的三地共鸣

一壶好茶,半碟鲜果,三五好友慢烤小酌,围炉闲坐……窗外寒风凛冽,户内暖意如春。来自北京海淀的陈晓慧在五道杠院的茶香中体会天津味儿浓郁的人间烟火。

点了杯清茶,记者与陈晓慧攀谈起来。“京津仅有半个小时的高铁车程,却可以体验完全迥异的文化、生活氛围,我一有空就会来天津‘闲逛’,每次来都有新感觉。”陈晓慧说,这次来“解锁”了杠院的围炉煮茶,“听说这座建筑是由百年祠堂重新盘活的,青瓦灰墙、木构窗棂融合了中式四合院风格,在五大道的西洋建筑群中独具一格,给人的感受很特别。”

北京人爱天津浓郁的烟火气,河北人则喜欢天津的“洋气范儿”,近年来,京津冀三地同频共振,文旅交融,携手过大年红火火、蔚然成风。

2025年,京津冀文旅部门推出了历史文化游系列活动,结合北方地区冬季旅游主要人文风光和民俗风情特点,三地分别推出10条历史文化主题游线路,并精选三地代表性点位,联合推出10条京津冀历史文化主题游精品线路。

文旅交融为三地百姓打开了体验彼此生活的窗口,在民生福祉的共享与共建上,京津冀协同发展的成果,正以更温暖、更真切的方式融入百姓的日常。

——从“上合蓝”到“常态蓝”缘何得以实现?

一组“天津望见北京西山,北京眺见天津盘山”的摄影作品在社交平台悄然走红,“原来我们共享同一片蓝天!”广大网友纷纷感叹。“京津同框”的景象不断被记录、被传播。

——跨域求学就医,如何实现“三地同城”?

三地将百姓关注的医疗、教育等民生领域难点、热点问题一体化推进。天津市33所中小学分别与北京市14所学校、河北省29所学校开展交流,京津冀教融合共同体累计开展技能培训超5.7万人次。京津冀鲁四地1603家医疗机构实现104项检验结果互认,686家医疗机构实现50项医学影像检查结果互认。

协同发展向纵深推进,“通武廊”的微缩样板也率先在多项领域取得突破——

京津冀区域12366纳税服务热线实现实时互转,纳税人只需一次拨打,涉税事项即可“一键互转、一通联办”。三地产业对接、园区共建、政务服务稳步推进,“区域通办”事项达320项。3个社区养老服务点纳入京津冀协同发展养老服务试点。从小范围先行先试,到大区域协同共进,京津冀逐步构建起“民生相通、服务相连、发展相融”的一体化新格局。

——一核牵引,瓣瓣同心。

连日来的采访让记者感受到:协同不是简单叠加,而是系统重构;发展并非单点突破,而是全域共进。在这片充满生机的土地上,三地协同执笔,一幅深度融合、高质量发展的新画卷正徐徐展开。

津门烟火里,那些被法治托举的温暖日常

(上接第1版)袖章,送件途中顺便排查安全隐患。

得益于“公安主防、全民参与”的安保格局,峰会最终实现“零差错、零事故”。群防群治的种子也在百姓心中扎根结果:全市平安志愿者队伍规模突破30万人,累计参与治安巡逻120余万次,群众安全感满意度达98.2%。

平安建设既要护好“大事”,更要守好“日常”。深化社会治安整体防控,开展“净网”“昆仑”等专项行动,严厉打击各类突出违法犯罪。数据见证成效:“八类”案件同比下降4.6%,命案发案量同比减少3.9%,盗窃案件朝发夕破率由17%提升至35%,电诈发案及损失同比分别下降12.4%、23.1%。同时,健全校园安全新型运行机制,涉校涉生警情同比下降16.1%,平安防线延伸到城市每个角落。

护企“服务站”:法治助发展

“没想到账户解冻了,还拿到了量身定制的‘避坑指南’!”北辰区某物流企业负责人拿着法院送来的《物流企业合同合规指引》连连感叹。此前,该企业因3份运输合同履约争议陷入连环诉讼,890万元账户被冻结,导致车辆停运、员工欠薪,经营陷入困境。

北辰区人民法院了解情况后,立即启动涉企纠纷“快立快审快执”绿色通道,联合律师为企业开展合同合规体检,指出4类合同漏洞,重构履约方案,不仅快速解冻核心账户,还输出行业性合规指引。最终,3起纠纷全部调解,企业追回欠款620万元,新增订单350万元。这一案例,正是天津政法系统“司法护企”的生动缩影。

天津政法系统紧扣京津冀协同发展战略和高质量发展“十项行动”,开展涉企挂案清理、规范涉企执法司法等专项监督;依法严厉打击经济违法犯罪,过去一年,侦破案件358件,挽回损失2.68亿元;审结知识产权案件4415件,为创新创造保驾护航。司法行政机关组织1200余名专业人员深入4830余家企业,提供法律服务1.1万件次,帮助挽回损失超12亿元。此外,推动45项“同事同标”、11项“跨省通办”事项落地,妥善完成791场大型活动安保,为区域发展和文商旅融合保驾护航。

全城“守护网”:平安无死角

平安的底色,既藏在家常里短的纠纷化解中,也显现在重大活动的硬核守护里。2025年夏天,上合组织峰会将在天津举办,这场国际盛会成为检验平安天津建设的“试金石”。全市政法系统提前半年启动“圈层防控”,公安干警取消休假,15支应急处突小分队带着无人机巡检、智能安检设备坚守重点区域;4万余名平安志愿者主动“报到”,实名上岗参与社区服务,和平区年过七旬的王大爷每天戴着红袖章在五大道景区步行2万余步,帮外国嘉宾指引路线,快递小哥的工服上别着“平安志愿者”

便民“直通车”:温情暖民心

“民有所呼,我有所应”。天津政法系统聚焦群众“急难愁盼”,以政法改革为抓手,以科技赋能为支撑,推出一系列便民利民举措,让司法为民的温度跨越距离、直达人心。

“以前办户籍迁移要跑3个部门,现在手机上点几下就搞定了,省时又省力!”市民王女士的体验,是天津公安“放管服”改革的生动写照。2025年,市公安局升级“互联网+公安政务服务”平台,推动39项高频事项实现“全程网办”,户籍迁移、出入境证件办理等业务平均办理时限压缩60%,全年线上办理业务超200万件次。

作为政法为民的重要载体,天津建立“热线联盟”机制,在不改变各热线电话原有职能、不开通新热线的基础上,由市委政法委统筹协调市公安局等13家单位,在技术层面上实现热线话务“一键转接”,在机制层面建立工作协作配合机制,确保热线电话能充分发挥各自职能优势,形成工作合力。市民张先生曾因小区底商噪音扰民多次投诉,通过“热线联盟”反映后,公安、住建等部门立即联动,组织现场核查、调解沟通,最终促成商户整改隔音设施,困扰居民多月的问题得以圆满解决。“热线联盟”成立至今,110转出热线39.8万余通,转入1.3万余通,联动解决4万余件群众普遍关心的热点难点问题。

司法为民的温度,不仅蕴藏在指尖可触的线上服务与随时响应的热线里,更扎根于基层每一次俯身的倾听、每一次温暖的守护中。针对农村群众、特殊群体的需求,西青区司法局推出“流动法律服务车”,每周开进偏远村镇,给种植户讲解土地承包法、帮养殖户解决合同纠纷,让农村群众“在家门口找到法、用得上法”;蓟州区法律援助中心推行“容缺受理、承诺先办”机制,为农民工、老年人等特殊群体开通绿色通道,吉林农民工王大哥遭遇欠薪后,法律援助中心助其3小时内完成立案指派,及时为其追回报酬;北辰区人民检察院组建“银发护防队”,深入社区讲解反诈知识,全年帮老人挽回经济损失900余万元。

没有惊天动地的宣言,只有扎根基层的坚守;没有空洞抽象的表述,只有实实在在的改变。从综治中心的温情调解到上合组织峰会安保的红袖章,从企业案头的合规指引到群众指尖的便捷服务,天津政法系统用一个个具体而微的故事,书写着“以法为暖、护津沽安澜”的厚重答卷。

市委政法委相关负责人表示,2026年是“十五五”开局之年,天津政法系统将持续深化平安天津、法治天津建设,让法治的光芒照亮城市每一个角落,让平安与温暖成为社会主义现代化大都市最坚实的底色,让“津沽安澜”的承诺融入群众的安心生活。

我国成功发射阿尔及利亚遥感三号卫星B星



图为火箭发射现场。

新华社发

新华社酒泉1月31日电(李国利 张艳)1月31日12时01分,我国在酒泉卫星发射中心使用长征二号丙运载火箭成功将阿尔及利亚遥感三号卫星B星发射升空,卫星顺利进入预定轨道,发射任务取得圆满成功。

阿尔及利亚遥感三号卫星B星主要用于土地规划和防灾减灾领域。

此次任务是长征系列运载火箭的第629次飞行。

1月份我国制造业PMI为49.3%

新华社北京1月31日电(王雨萧 焦前程)国家统计局服务业调查中心、中国物流与采购联合会31日发布数据显示,1月份,制造业采购经理指数(PMI)为49.3%,比上月下降0.8个百分点。

“1月份,部分制造业行业进入传统淡季,加之市场有效需求仍显不足,制造业景气水平较上月下降。”国家统计局服务业调查中心首席统计师霍丽慧说。

数据显示,1月份,生产指数为50.6%,高于临界点,制造业生产保持扩张;新订单指数为49.2%,市场需求有所回落。从行业看,农副食品加工、铁路船舶航空航天设备等行业生产指数和新订单指数均高于56.0%,产需释放较快;石油煤炭及其他燃料加工、汽车等行业两个指数均低于临界点,相关行业市场需求放缓,企业生产有所回落。

霍丽慧分析,受近期部分大宗商品价格上涨等因素影响,主要原材料购进价格指数和出厂价格指数分别为56.1%和50.6%,比上月上升3.0个和1.7个百分点,其中出厂价格指数近20个月来首次升至临界点以上,制造业市场价格总体水平改善。

数据显示,1月份,大型企业PMI为50.3%,仍位于扩张区间,大型企业支撑作用持续显现;中、小型企业PMI分别为48.7%和47.4%,比上月下降1.1个和1.2个百分点,景气水平有所回落。

此外,高技术制造业持续领跑。1月份,高技术制造业PMI为52.0%,连续两个月位于52.0%及以上较高水平,相关行业发展态势持续向好。装备制造业PMI为50.1%,保持在扩张区间。消费品行业和高耗能行业PMI分别为48.3%和47.9%,景气水平有所回落。

“生产经营活动预期指数为52.6%,继续高于临界点,显示企业预期保持乐观。从行业看,农副食品加工、食品及酒饮料精制茶等行业生产经营活动预期指数连续两个月位于56.0%以上较高景气区间,相关企业对近期行业发展信心较强。”霍丽慧说。

西藏五年来民生投入累计超过1万亿元

新华社拉萨1月31日电(记者 李键 刘洲鹏)记者31日从西藏自治区第十二届人民代表大会第四次会议上获悉,2025年西藏投入187亿元办好38项民生实事,五年来民生投入累计超过1万亿元。

过去五年,西藏把改善民生、凝聚人心作为经济社会发展的出发点和落脚点,5次提高城乡居民养老金标准,4次调高城乡低保、教育“三包”标准,大骨节病无新发病例,包虫病实现动态清零,基本公共卫生服务人均补助标准全国最高,海拔5000米以上乡镇、农牧区供暖实现全覆盖,城乡居民人均可支配收入从2021年的46503元和16935元分别提高到58794元和23184元。

2026年,西藏计划安排资金136亿元,用于34项民生实事。在具体的资金分配上,安排资金16.73亿元,用于将生态岗位补助标准由每人每年3500元提高至4000元;安排资金40.25亿元,用于将教育“三包”经费年生均标准提高240元,提至5940元;安排资金21.83亿元,用于将城乡居民基本医疗保险每人每年补助标准提高至765元;安排资金3.59亿元,实施8006户农村危房改造和抗震加固。

过去五年,西藏把改善民生、凝聚人心作为经济社会发展的出发点和落脚点,5次提高城乡居民养老金标准,4次调高城乡低保、教育“三包”标准,大骨节病无新发病例,包虫病实现动态清零,基本公共卫生服务人均补助标准全国最高,海拔5000米以上乡镇、农牧区供暖实现全覆盖,城乡居民人均可支配收入从2021年的46503元和16935元分别提高到58794元和23184元。

2026年,西藏计划安排资金136亿元,用于34项民生实事。在具体的资金分配上,安排资金16.73亿元,用于将生态岗位补助标准由每人每年3500元提高至4000元;安排资金40.25亿元,用于将教育“三包”经费年生均标准提高240元,提至5940元;安排资金21.83亿元,用于将城乡居民基本医疗保险每人每年补助标准提高至765元;安排资金3.59亿元,实施8006户农村危房改造和抗震加固。

2026年,西藏计划安排资金136亿元,用于34项民生实事。在具体的资金分配上,安排资金16.73亿元,用于将生态岗位补助标准由每人每年3500元提高至4000元;安排资金40.25亿元,用于将教育“三包”经费年生均标准提高240元,提至5940元;安排资金21.83亿元,用于将城乡居民基本医疗保险每人每年补助标准提高至765元;安排资金3.59亿元,实施8006户农村危房改造和抗震加固。

2026年,西藏计划安排资金136亿元,用于34项民生实事。在具体的资金分配上,安排资金16.73亿元,用于将生态岗位补助标准由每人每年3500元提高至4000元;安排资金40.25亿元,用于将教育“三包”经费年生均标准提高240元,提至5940元;安排资金21.83亿元,用于将城乡居民基本医疗保险每人每年补助标准提高至765元;安排资金3.59亿元,实施8006户农村危房改造和抗震加固。

2026年,西藏计划安排资金136亿元,用于34项民生实事。在具体的资金分配上,安排资金16.73亿元,用于将生态岗位补助标准由每人每年3500元提高至4000元;安排资金40.25亿元,用于将教育“三包”经费年生均标准提高240元,提至5940元;安排资金21.83亿元,用于将城乡居民基本医疗保险每人每年补助标准提高至765元;安排资金3.59亿元,实施8006户农村危房改造和抗震加固。

2026年,西藏计划安排资金136亿元,用于34项民生实事。在具体的资金分配上,安排资金16.73亿元,用于将生态岗位补助标准由每人每年3500元提高至4000元;安排资金40.25亿元,用于将教育“三包”经费年生均标准提高240元,提至594